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A szocziálista napszámosok.
Debreczen, febr. 3.

Budapesten egy korcsmái helyiség­
ben az ország számos részéből össze­
jött nehány tuczat szegény ember, kik 
elnevezték gyülekezésüket a magyaror­
szági földmives munkások kongresszu­
sának.

No pedig ezen a gyűlésen sem a 
Magyarország szeretete, sem a földmi- 
ves-munkás osztály értelmes zöme nem 
volt képviselve, hanem félrevezetett, e 
vakult rajongók, kiket lelkűk mélyében 
szivük szűziességében megfertőzitek 
Marxok, az internátiónalisták ópiumos 
nehéz álomhoz hasonlító méreg tanai

Bizony lett itt a rendőrség hivatalos, 
felügyelete mel'ett sok keserű vád, sok 
elszomorító igazság a társadalom, de 
különösen a kormányhatalom szemeibe 
irgalom nélkül odavágva, s nem tagad­
juk, nem is tagadhatjuk, hogy ezeknek 
a szegény embereknek okuk van az elke 
seredésre . . .

De azt már tagadjuk, azt már el­
ítélendőnek tartjuk, hogy ily hangon, 
ily modorban követelik az orvos­
lást, sorsuk jobbítását, hogy megta 
gadják magát azt a szerintük haszon­
talan hazát is, mely egyik ve­
zérszónok kijelentése szerint, azért sem 
érdemes szeretetükre, mert 
éhen hagyja pusztulni, — 
senyvedői őket...

Már ez azonban túlzás, már ez 
azonban a legnagyobb fokú kitörése az 
őrjöngésében megvadult szenvedélyek

nek, de hazugság is, ezudar, gaz hazug­
ság is, hogy országunkban még a jelen 
nehéz körülmények közölt is ily nyo­
morúságban élne valaki, hacsak szocziá- 
lista ködképeket nem kerget, hacsak 
nem kerülője a becsületes munkának .. .

Itt még meglehet élni mindenkinek, 
aki csak dolgozni akar és tud! És 
higyje meg az a földmives-napszámos 
dolgozunk is mindnyájan ! Még azok is, 
akik a kalapács, a kapa, az ásó helyett 
tollat forgatunk kezeinkben, s úgy lehet 
talán még nyomorúságosabb, talán még 
háládatlanabb a mi bérünk ? . . .

És mégis milyen útra, mégis a li- 
dérezfény milyen mocsaras süppedékes 
ösvényére tévedtek ezek a jámbor em­
berek, akik nyíltan kijelentették : hogy 
gyűlölik a hazát, mert nem ád 
nekik buzakenyeret, tagadják az 
Istent, mert nem hallgatja meg imád­
ságokat ; tehát le ezekkel a nyűgöző, 
röghöz, sirhalomhoz bilincselő bálvá­
nyokkal. S magos, félretört sarkú czipel- 
lőidben ime gyere, siess kebelünkre, 
karjainkba te festett képű, kézről-kézre 
adogatott nyilvános dáma,németföld drága 
szülőt Ije, szoczi álizmus! Mi már 
a tiéd vagyunk, tied minden szerete- 
tünkkel, szerelmünkkel, erőnkkel, míg­
nem minket is a mocsárban, a latorko­
dás fertőjében megnem fürdetvén, lázbe­
tegen nyomoruságosanfaképnél nem hagy 
tál. És mégis, kit okoljunk jobban? eze­
ket a félrevezetett, elsorvasztott lelkű 
szegény embereket vagy országaink ma­
gas kormányzó hatalmát, mely a függet- 
en párt intő, kérő szavai daczára, gőgös

TAROMJA.
A •JÓSLAT',

(Ballada,)
A »Debreczen« számára irta

Kósa Ede.

»Azt álmodtam kedves Pistám ! 
Felőled az éjjel :
Hogy jegyinged a mit varrtam 
Bongygyá szakadt széjjel.«

»Es még hozzá véres is volt 
Inged bála válla , . .
Varrtam ing d, de ezérnámnak 
Egyre szakadt szála !«

»Álom volt csak szép galambom ! 
Eszem a k«s szádat ;
Sohse érjen léged ennél 
Sohsc nagyobb bánat.«

»Oh ! de én többektől kérdőm 
Mit jelent ez álom ?
Azt jósolák, meghalsz most az 
Őszi hervadással.«

Összerezzen Pisla — furcsán 
Hangzik a lány álma . . .
— Varrtam inged, de ezérnámnak 
Egyre szakadt szála !

Lagzi áll a templom végén
— Oly víg ott az élet —
»Hajnal Pista ! — hogy az Isten 
Verjen is meg téged.«

»Légy átkozott mennyen, földön 
Néked azt kívánom . . .
Hogy letépted, clliervasztád 
Legszebbik virágom !«

»Hallod ? apja itt van 1 s átkoz, 
Fegyver is van nála. . .»
»Ne ügyelj rá ! ittas, részeg,
S érült, mint a lánya.«

»Nesze egy csók ! férjeménél 
Édesb ölelésed . . .
Hiszen még lánykoromban is 
Szerettelek téged !«

Bolonditó szép az asszony,
— Csillag se szebb nála

nem bánomságában a nemzetközi szo- 
czializmus karjaiba belekergette ez elke­
seredett osztályt ?

Egy formán kell okolnunk rainda- 
kettőt. E munkásokat azért, mert elő­
ször a valóság helyett a köd világban 
botorkálnak, másodszor méltányos köve­
teléseik orvoslását külső országok bo­
szorkány konyháján, idegenek körében 
keresik és várják, a mikor pedig van 
egy párt, van egy doktor itt a magyar 
parlamentben is, mely önzetlenül sze­
retettel, rokonszenvez irántuk, a füg­
getlen és 48-as K o s s u t h-p árt. 
A mely igaz, hogy ez idő szerint maga 
is el van nyomva, de mégis legnyíltabb, 
legbecsületesebb szószólója minden ma­
gyar érdeknek. És a melynek alapítója 
a dicső emlékű Kossuth apánk 
volt az, ki a népek ezreit a szolgaság 
bilincseiből felszabadította ? . . .

Miért nem szövetkeztek napszámo­
sok tehát inkább e párttal, miért nem 
növelitek az erejét inkább ennek, hisz 
csak ez érti meg szavatokat, mint az 
anya a beteg gyermekét, hisz ha vala- 
honnét segélyt várhattok, egyedül ez a 
párt az, mely titeket jogos kéréseitekben 
megsegíthet ? . . .

De az Ítélő követ érdemeli a húsos faze­
kak ama pártja is, mely a conczesszió- 
kat, a javadalmakat hajhászva soha 
sem törődött a napszámosok érdekeivel 
s a legnagyobb nyomorban hagyta, 
hagyja tengődni máig a haza legelső 
napszámosait a tanítókat is, kiktől pe­
dig, ha maguk is nyomorban tengődnek, 
hegy Tárhatnánk aztán, hogy rózsásnak

Cseveg, suttog, dalol, c-ókol 
Piczi piros szíja.

»Úgy reszketek 1 ? óh ! mert sokszor 
Teljesül az álom . . .
Félek, hogy ez őrült embert 
Megölni találom !«

»Örült vagyok !« . . . fegyver dördül 
A fal festve vérrel . . .
A vérében fetreng Pista 
Csalfa kedvesével.

Örült leány fut az éjben,
És ez a nótája :
Varrtam inged de ezérnámnak 
Egyre szakadt szála !

(Jármi.)

Utólsóelőtti felvonás.
A »Debreczen« tárczája.

Irta : Vértessy Gyula.
Tudtam, hogy délig szokott aludni, amit 

nem is lehetett csodálni, tekintettel arra,hogy 
mindig reggel felé kerül az ágyba és igy biz-
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festegessék az égalját, mikor rezesszinü, 
zivatar felhős az, telve mélyében a ko­
pogó jégviharral, a szocziálizmus fekete 
mocskával.

Meg azok a derék főispánok is, 
kiknek Kropacsek puskás vitézei lépten- 
nyomon belelövöldöznek a munkások 
tömegeibe, s a kik s/olgabiráikkal a 
szocziálizmust ürügyül használva, békés 
polgárok gyülekezését zavarják szét, le­
zárva, fenyegetve mindeneket ?

És derék párt ama hajhászairól igenis 
mit szóljunk, kik belopják magukat a 
család bizalmas szentélyébe, ki hallgatva 
panaszainkat, hogy hamis vádakat emel­
hessenek azokból,ellopják leveleinket, hogy 
sárba tapodhassák becsületünket s kik 
egyik munkás szónok az orosházai Sze­
men yay Imre szavai szerint mindent e kö­
vetnek, hogy minden munkásból legyen 
egy-egy Dózsa György, a kit apjuk­
nak is tituláltak a szegény elvakult 
emberek ezen a gyűlésen ? Bizony ez a 
párt is érdemes az eltapcdásra, rég meg­
éreti rothadó gyümölcsként.

Azért ti munkások, kik becsületes 
verejtékes munkával küzdetck a kenyé­
rért, ne hallgassatok sem a nemzetközi 
szocziálizmus csal madaraira, lidérczeire, 
akik csak az igazi nyomorúságba mo­
csárba csalnának benneteket, sem pedig 
a kormány meddő Ígérgetéseire, mik csak 
a választásokkor lesznek hangoz1 alva, ha­
nem gyűljetek a Kossuth-párt, a Kos­
suth apánk zászlaja alá, ki a rabszolga­
ságból vezette ki az Ígéret földjére apá­
itokat. És sz ressétek igaz szívvel ezt a 
földet, mert nincs ezen kívül több föld, 
s becstelen a neve mindén 
in agyam a k, ki e földet, e hazát 
megtagadja, elárulja s aki idegen bo­
szorkány konyhán keres orvoslást ! . . .

Ifj. Móricz Pál.

A kvóta-emelés ellen. Heves- és Fejér­
megye után Somogy-vármegye következik ab­
ban a sorban, a mely tiltakozik a Bánffy- 
kormány kvóta-e.nelő merénylete ellen. — 
Kaposvárit a megye törvényhatósági közgyű­
lése ugyanis S z a 1 a y Karoly országgyűlési 
képviselő indítványára egyhangúlag elhatározta 
hogy feliratilag tiltakozikakvúta 
felemelése ellen s feliratát nem a 
kormányhoz hanem egyenesen az országgyű­
léshez intézi. Egyszersmind elfogadta a köz­
gyűlés S z a 1 a y Imre indítványát is, mely 
szerint az évtizedek óta fennálló sérelmes 
t i r o 1 i gabonavám eltör­
lése iránt — a mit a kormányok már 
•smételten megígértek, de sohasem teljesítettek 
— szintén felirat intézendő a képviselő­
házhoz.

Dcbreczeni séták.
II.

Debreczen, febr. 3.
főt.) Debreczen sz. kir. városának mér­

nöki hivatala esküdt ellensége az egyenes vu- 
nanak. Legalább erre vall a város egész be­
rendezése, Nem tudom, vájjon nem a fe!elem 
teszi-e, de tény, hogy Dehreczenben semmisem 
áll egyenesen, egy épület sincs egyenes vonal 
ban epitve, egy utcza sincs, amelynek törése 
ne volna.

Erről különben talán panaszkodni sem 
illik, hiszen tudvalevő dolog, hogy ebben min­
den magyarországi mérnöknek Budapest köz­
munkatanácsa a mostoha apja. Ugyanis olt 
sem lehet semmit találni, ami egyenes volna 
•— a vác/.i körutat kivéve. — Da hogy meg 
legyen mentve a reputáczió, már az Andrássy 
utat ferdén nyitották a váczi körűiből s most 
legújabban törvényt hoztak róla, hogy a ke­
rt pesi ivat és Kossuth Lajos-utczát mcghosz- 

szabbilják a Dunáig, ■—- de nem egyenesen, 
hanem görbén. Ilyen körülmények közt az'áu’ 
most a főváros lakos-áginak kell megmozdulni 
bogy — ha több költségbe kerül is,—egyenesre 
húzzák az eskütéri hídhoz vezető u at.

Igen ám, t. mérnöki hiva'al, — csakhogy

erre Dehreczenben nem lehet számítani. Deb- 
reczenben a lakosság természettől kenzerva- 
tiv, szereti megtartani a régi rendszert, nem 
barátja az újításnak, itt a mérnöki hivatalnak 
magának kell gondoskodnia arról,hogy az utcák 
lehetőleg egyenesek legyenek, ha másképen 
nem, az újjáépítések alkalmából.

3 mégis mit látunk ? Egymásután épül­
nek az uj hazak, tetszés szerint igazítva az 
utcza frontját. De ne tessék hinni, hogy a le­
vegőbe beszélünk. Ott van a hatvan utczán két 
uj ház, az egyik valamivel régibb, a másikat 
tavaly építették újra. A püspöki lak kezdi az 
utczát, az újabb ház annak első, a régibb má­
sodik szomszédja. A helyett, hogy kapott volna 
a mérnöki hivatal a saruk által adott fronton 
a régibb ház építőjének annál kijebb adott 
engedélyt, úgy, hogy legalább egy méternyi
kiugrása lett. De még ez sem volt elég. _ A
mu t esztendőben a köztük levő Mdszin'es 
fészket felhizták emeletre s csináltak az elejé­
ből elegáns lakást — (hogy a belső rész és 
az udvar a régi piszok maradt, — az nem 
tartozik a dologra) — s annak is a püspöki 
lak frontjánál kijebb adtak építési engedélyt 
Bizony-bizony, halálos ellensége Debreczen sz- 
kir. város mérnöki hivatala az egyenes vo­
nalnak.

Igazán kiváncsiak vagyunk reá, hogv az 
uj mérnöki hivatal e tekintetben miként fogja 
fel a dolgát. Annyi bizonyos, hogy a Debre­
czen város területén a múlt évben végbement 
építkezések es a városhaza ominózus ügve 
elég okot szolgáltattak volna arra, hogy 'a 
felsőbb körük megelégeljék az eddigi rend­
szert.

Van Magyarországnak a többi ezer egy- 
nehányszáz mellett a végvehajtatlauok közölt 
egy törvénye, amely szól a közegészségügyről. 
Ebből ugyan az következnék, hogy e sorok 
elé csillagot tegyünk, c'választvan a mérnöki 
resszortot a tiszti orvositól, — azonban ez 
egyszer maradjon el a csillag.

Úgy velem ugyanis, hogy— ha a tiszti 
főorvos ellenőrzése mellett is — de a mér­
nöki hivatal felügyelete alatt történnek az 
építkezések Debreczen városáb m közegészség 
szempontjából is.

Tudvalevő pedig, hogy Debreczen váro­
sának talaja nagy mértékben fertőzött s ez 
okozza azt a nagymérvű halálozá-i százalé­
kot, amelyet oly nehezünkre e<ik minden

tusra vehettem, hogy délelőtt odahaza találom.
A nap más óráiban egyszerűen fellelhe­

tetlen volt. Sajátságos korcsmái és káveházai 
voltak, a hová bevette magst. Valóságos buvó 
helyek csodálatos neyü utazókban, — a kova 
zsebmet-zéssel és betöréssel nem foglalkozó 
halandó ritkán téved.

0 az ilyen helyeken erezte jól magát.Az 
éhesek és a nélkülözők között, — a kik jogot 
formálnak arra, hogy a mit a sors nem adott 
meg nekik, azt elvegyék erőszakkal attól, a 
kiknek odaadta

Sokszor akadlak rá egy csomó kétes ek- 
szisztencziáju ember, elzüllüit napszámos, — 
munkai lan anarkMa s más ilyes népség kö­
zölt. Ott írónőit köztük és fizette a pálinkát 
nekik.

KG önben maga is olyan szakadozott, — 
olyan ütölt-kopott volt, mint azok, akik bizo­
nyára nem is tartották őt úri emb rnek.hanem 
maguk szőrű csavargónak, a kinek jól mehet, 
valami aljas üzlet s abból pénzel.

11 mi|ga keveset ivott. Csak üli közöttük es 
hallgatta őket. Majdnem minden üres idejet 
ezei< közölt fecsérelte el. Azt mondta, — hogy 
tanulmányozza őket. Ez azonban nem igen 
lehetett igaz, mert azokhoz a finom, mélysé­
ges drámai hatású, apró lélektani rajzokhoz, 
a miket ő Írogatott, nem használhatott fa 
ebből a vad, durva staffázsból semmit som

llgv látszott, hogy csak szenvedélye voll 
ezek között lenni. Elég csúf szenvedély, de 
merni az, hogy szenvedély, a melynek nem 
lelt. t parancsolni.

Sokszor kérdeztük tőle nagy kíváncsi­
sággal, hogy mi vezeti őt azok közé az alakok

közé, de bizony nem igen adott róla felvilá­
gosítást. Legfeljebb olyanokat beszélt, a melyek

I hallatára azt hittük, hogy az esze elmenő 
I léiben van :

— Mi vezet ! Az, hogy szeretem a gaz­
embereket. A becsületes emberekkel már jól- 
I lakiam I Ezek legalább erdeke-, önálló felfogású 
emberek, de ti többiek, a kivasalt ruháitokkal 
és a kivasalt modorotokkal, olyan utálatosan 
egyformák vagytok. Meg azután szeretem a 
j) szkot, a feketét : a fehéret utálom, mióta 
rájöttem, hogy az a legustob ibb és a lcghazu- 
gabb szin. A fekete legalább nem hazudik. 
Nem mondja, hogy ő fehér, hogy ő tiszta, de 
beismeri, hogy rul, fekete és piszkos. Sőt szí­
vevei óva int mindenkit, hogy ne közeledjék 
felé. De a fehér szin ? Az csábit, tőrbe ejt. 
Az vonz magához, hogy azután elveszítsen. 
Csak ti rajongjatok a tisztáért — én már tu­
dom, hogy mennyi! ér az a tisztaság !

Akkoriban, megvallva az igazat, a többi­
ekkel együtt, én se nagyon értettem meg az ő 
sajátságos filozofálását. Sőt lassanként magam 
i- kezdtem elhinni a többiek véleményét, a kik 
azt tartották róla, hogy nemsokára a bolon­
dult házába kerül, mert olyan élet mint az 
övé nem is várhat más befejezési.

Es hovatovább mind jobban kezdett cl- 
ziilleni. Alig lehetett vele találkozni. Lappan­
gott bujkált a sötétben.

Sokszor lehetett, látni a mint részeg, 
piszkos munkásnőkkel karonfogva járt az ut­
azókon. S még csak nem is restelte a viszo­
nyait :

— Ezek legalább nem adják a becsü­
letest I

Irogatni is mind ritkábban írogatott, a 
mit különben nem is leheteti csodálni. Az 
efléle tanulmányok és pálinkaivas, nem igen 
alkalmasak arra, hogy az Írói ambicziót nő­
ve jek.

De azért, ha néha nagy ritkán irt vaD- 
mit, az bájos, kedves, művészi becsű dolog 
vök

finom, czizellirozott munka, mint a re- 
nuisance csodásán finom apró műremekei, 
mint a némntajföldi iskola csodaszép ró/.kar- 
czni, vagy Meissonier felséges kis kepei.

Tökéletesek, befejezettek és művészi 
becsű dolgok voltak ; tele finomsággal és a 
szerelem mélységesen mély lélektani analízi­
sével.

Szinte hihetetlen volt, hogy az elvadult 
durva ember írja ezeket a dolgokat !

Volt olyan is, aki azt beszélte, hogy 
plagizalnia kell, mert ő nem irhát bizonyara 
olyanokat.

Mikor a fülébe julott ez a hir, jót ne­
velett rajta :

— Az oslobák !
löhb érzés van az én szivemben, mint 

az övékében valamennyiében. Onnan plagizá­
lom. Onnan iroin ki ! Különben nem tukmá­
lom a dolgaimat senkire I A kinek nem kell, 
ne vegye. Megélek úgy is I

Megij élhetett ! Volt neki egy kis birtoka 
annak a haszonbéréből húzott vagy ezer fo­
rintot. Neki untig elég vök Hiszen afg köl­
tőit magára, A koresmázáson kívül nem volt 
semmi passziója. Es azután a dolgaival is 
szépen keresett. Mert ha keveset irt is, de jól 
fizették, Becses, keresett cziltk volt az iroda'-
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hónapban konstatálni. Miv-I pedig közfe fogás 
szerint a hivatal vm a lakosságért, a tisztvi­
selőknek minden eszközzel azon kellene töre­
kedni,hogy a köze.észség városunkban javuljon. 
Ennek pedig igen, de igen fontos eszköze a 
helyes es körültekintő építkezés. A mérnöki 
hivatalnak egyetlenegy épület felhúzására sem 
volna szabad kiadni az engedélyt, inig az 
építtetők nem gondoskodnak arról, hogy a fal 
környékén a talaj alaposan fertőilenittessék s 
az alap falat a talaj későbbi feriöztetése ellen 
hidraulikus mésszel meg nem védik. — Mert 
Idába van akkor arra törvény, szabályzat, 
vagy bármi más, hogy nedves lakásban nem 
szabad lakni, ha szárazai az egész városban 
lámpával kell keresni.

Avagy talán nincs igy ? Tessék a kine­
vezendő főmérnök urnák végig sétálni —- sors 
által kijelölt utezakon — nem fog e találni 
legalább 40—50°/0-nyi nedves házal, amely­
nek már külső falán virít a salétrom ? !

S ez mind a mérnöki hivatalban edd|g 
uralkodott rendszernek érdeme ! Ezeket is meg 
kedelt volna mutatni az igazságügyrainiszter- 
nek, mikor Debreczerit körülkocsikázta . . .

Tudtunkkal a mérnöki hivatal resszorl- 
jába tartoznak a közlekedési utak, azok jósága 
es tisztántartása is. Arról, hogy milyen kevés 
még városunkban a kövezel, vagy csak a ka­
vicsolás is, — nem is beszélek. Debreczen 
városa bizonyára múmiának akarja megtar­
tani a homokot az utcza porában arra az 
időié, mikor már nem lesz olyan apró falucs­
kája az országnak ahová az állam; vagy fe 
lettes törvényhatósága jóvoltából kavicsolt, 
vagy makadámozott ut nem fog vezc ni.

Nem igyekszünk tehát megkeresni azt a 
legkülső pontot, amely a kövezet halálát je­
lent1, mert hiszen el sem fáradna a lábunk, 
hanem csak arról beszélünk, hogy mennyire 
igyekszik a mérnöki hivatal fentartani a sta- 
tusquot. Ez alatt t i. azt értjük, hogy a sár 
és piszok beljebb ne terjedjen, mint azt a 
fentebb érintett hagyomány pressziója alatt' 
álló ulczák kénytelen-kelletlen megkövetelik.

S nem sokat kelt tűnődnünk, hogy be-! 
lássuk : a mérnöki hivatal rendszere abba sémi 
tagadta meg önmagát Mert ahol kövezet van i 
ott a többi ulczák pora és sara a rázódás 
folytán leülepszik s olyan tisztességes haba­
rékot alkot, amely akármelyik sei téshizlaló 
karámnak becsületere válnék. Más városokban 
ahol azt tartják, hogy a kövezetei azért c-i-

mi piaczon minden sor, a mit Jenki Kálmán 
leírt.

Azon a délelőttön is mikor felkerestem, 
a lapunk számára akartam valami kéziratot 
keríteni tőle.

Mikor beléptem hozzá, még feküdött 
az ágyában. Holott már dél felé járt az 
idő.

— Lásd, hogy ellustultam ! Pedig már 
korán is fekszem. Nem birom az éjszakázás'. 
Reszket a kezem is, a lábam is. Bizonyára az 
alkoholtól.

De nem fogom bevárni az ő becses 
pusztitasát. Gyorsabban fogok végezni. Pedig 
mdyen furcsa lesz. mikor majd igy, a hogy 
most fekszem, a koporsóban fogok feküdni. 
Most, ha megizzad vagv megmelegszik a ván­
kos a fejem alatt, megfordítom s megint jó 
hűvös lesz, akkor mar nem kell forddgatni, 
Minden jó, hűvös lesz. Bizony liam az utolsó- 
előtti felvonást játszom már. — Még egy pár 
korcsmái jelenet és vege a darabnak. Az igaz. 
hogy rossz darab volt. Talán kár is volt eny- 
nyire e nyújtani.

Elhallgatott s rágyújtott egy szivarra :
— Kitűnő szolgálatot tesz arra, hogy az 

embernek elvegye az étvágyat. Nem is vagyok 
soha éhes. Nézd, hogy mogfogy am !

Kinyújtotta a karját. Csakugyan nagyon 
vékony, sovány karocska voll,

— Pedig valaha nem ilyen vol'arn ! De 
hát lassan tönkre megy az ember 1

náltatja a köz ínség, hogy kövön járjon s ne 
sárban, az mindig és folytonosan le szokták 
kaparni s az egy csomóba gyűjtött tömeget 
lehető rövid időközönként az u'czáról erre 
szolgáló szekereken el hordani.

Debreczetiben három hétig kell esnie 
az esőnek, hogy néha-néha legalább is egy- 
egy kilométer távol-ágra egymástól észreve 
hessünk bizonyos fuldokláshoz közel álló két­
ségbeesett alakokat, (a kiknek láttára az ember 
önkéntelenül arra gondol, miért is nem ala­
kították még meg Debreczenben a mentő 
egyesületet,) akik azzal a hiábavaló foglalko­
zással töltik az idejüket, hogy azt a bokáig 
érő sáriömeget, a mely az ulczákon össze­
gyűlt, illetve szétterült —- halmokba kaparja, 
azonban a kocsiforgalom gondoskodik arról, 
hogy a mérnöki hivatal az ö munkájukban, 
feltálalja a perpetuum mobilét.Arról pedig,hogy 
az esetleg mégis a kövezet szélére jutott sár- 
halmok onnan valamiképen el is kerüljenek, 
csak a jótékony szélapó gondoskodik szárazság 
idején. Igaz, hogy ez nem kér napszámot, de a 
közönség szeme sem kér belőle, valamint lábai 
sem az eDaparbatatlan habarékból.

De az ulczák még hagyj m — ott az 
ember csak elvétve, vagy keresztül menve jár 

yalog, hanem a falak alja a gyalogjárók ! 
Esőben, locrpoesban más helven az a szokás, 
hogy a mint a sár gyülekezni kezd a köveze­
ten, vagy aszfalton, az illető háztulajdonos azt 
rögtön lesepertetni tartozik. Ha pedig hó esik, 
úgy folytonos a seprés s ha letaposlak, a fel­
kaparás a kötelező. De ezt csak megemlítem, 
mert ez már a rendőrség dolga.

Hanem igenis, a mérnöki hivaial teen­
dői közé tartozik a világiiás. Tudvalevő dolog 
hngy Debreczenben 13 krajczávral űzetjük 
köbméterét a világitógáznak. Ez oly hallat an 
drágaság, amely csak az itteni mérnöki hiva­
talnál uralkodó állapo ok mel élt lehetséges. 
Külföldön igen elhagyatott város az, ahol 
4—5 krajczárnál többet kell fizetni egy köb- 
méier gázért. Ez lehat az egyik baj. A másik 
talán ebből következik, de annál nagyobb : 
kevés a I á m p a. A város belsejében 
hosszú, sok és intelligens lakosság lakta ul- 
czákban irmagul sem lehetne lámpát 
találni.

Pedig úgy let-zik nekem, hogy a köz­
biztonság tekintetében az őrizet szüksége és 
az éjjeli világosság némileg pótolják egymást, 
Debreczenben azonban ez is másképén van.

Az új szervezel szerint Debreczen varo­
sának 100 rendőre van, abból tehát szo'gálat 
ban lehet egyszerre 30—40. Ebből a 40 em­
berből legalább tizet lefoglal az öt kapitány­
ság, marad tehát egész Debreczen belterületére 
legfeljebb hannincz reudőr állomás, — Mivel 
pedig Debreczennek legalább 200 utezája van 
minden 7 utczára jut egy rendőr.

így aztán a mai világítási rendszer 
mellett nem lehet ciodálkozni, ha még a fő­
ügyész ur tyúkjait is ellopják.

Az uj főmérnökhöz intézve végezzük 
ezeket a sorokat. Több egyenességet, szára­
zabb lakásokat kevesebb utczasarat és több 
világosságot kérünk — egyelőre.

(Vége köv.)

Egy csaló banda Debreczenben.
(Házalás a zálogczédulákkal)

— Saját tudósi tónk tói. —

Debreczen, február 3.

Már többször is emlékeztünk arról a ve- 
■zedelmes csaló szövetkezetről, kik a házalás, 
a kalmárkodás őre alalt, a budapesti metro­
polisból kiiildözve, iit a vidéken próbálgatják, 
a szerencséjüket korigálni, rontva a szolid 
debreczeni házalók hitelét, becsületét is . .

Ékszerekkel, sorsjegyekkel, zálogezédulák 
árubabocsátásával követnek el különösen vak­
merő és arczátlan csalásokat, sorházakban,

magán akásokban, az utczán, a kapuk alaV, 
szóval mindenütt fogdosva, hajhászva a ba­
leket.

Most egy előkelő debreczeni polgár U. 
A. jelentett fel egy ilyen veszedelmes szarka 
madarat B. H. házalói, a ki U. urat furfan­
gos hazugsággal s hamis bscsérlékü zálogczé­
dulákkal becsapta.

B. H. házaló 4 db zálogjegygyei kínálta 
meg U. A. debreczeni polgárt, azt hazudta 
neki, hogy a mint egy 380 frt becsértékü s 
205 friig elzálogolt értéktárgyakról szóló 4 
jegyet egy előkelő uriasszonytól kapta, hogy 
értékesítse U. A.-nál, mivel az urhölgynek 
pénzre van szüksége és az ékszereket pedig 
nem szándékozik kiváltani.

Ú. A. gyanútlanul, inkább az emlitett 
urholgy iránti előzékenységből, tiszteletből 
azonnal kifizette a házalónak a kivárd 4) 
forintot. De egyszersmind a 4 darab zálogje­
gyet felmutatván, meglátogatta a házaló által 
említett urhölgyet s kérdést intézelt hozzá a 
dolog miben léte (elöl ?

F. A.né bosszúsan és határozottan kije­
lentette, hogy a zálogtárgyak s a zálog ezé- 
dulák nem tőle valók, igy a furfaugos házaló 
legfeljebb csak vissza élt a nevére1.

A gyanakodó U. A. ekkor egy siakárt- 
tővel a zálogtárgyakat az őriző banknál meg­
tekintve, megállapilot'a azt is, hogy a 295 
forint erejéig becsapott ékszer, k nem érnek 
200 forintnál többet, hogy tehát az érdemes 
házaló nemcsak az F, asszony nevét hurczoila 
meg, de Őt is becsapta a 40 forinterejéig.

És U. A,1 kit a házaló egyideig hi­
tegetett a visszafizetéssel, most a rendőrség­
nél bejelentette az esetet, hóimét az ügyészség 
hez fog az áttételűi.

Ez természetesen nem az egyedüli csalás, 
iá mit ezek a csalók, vidékről beköltözött kétes 
egyének,különféle alakban a hiszékenyebbek ro­
vására elkövettek,mert értesülésünk szerint egy 
egész banda foglalkozik itt a városban is igy 
azértéktárgyaks zálogezédulák tovább adásával 
kiknek összeköttetései vannak szegedi, temes­
vári; aradi, nagyváradi és budapesti hasonló 
becsületes kufárokkal, — kiktől a csalárd 
üzletek kötéséhez az idegen, 
szóval nem debr. zálogcxé dulákai kapjak, me­
lyek aztán az adatok és panaszok szerint 25, 30 
sőt 40 százalékkal is kevesebbet érnek a 
czéclnlákun megnevezett, hivatalos 
becsértéknél . . .

Hogy ez megtörténhetik, annak egy­
némely magán zálogház tulajdonos lelkiis­
meretlensége az oka s hogy különösen egyes 
pesti zálogházasok e vidéki ügynökökkel alig 
el is képzelhető utakon és módokon maguk is 
összejátszanak . . ,

Felhívjuk azért a közönség figyelmét e 
csalárd, káros iizelmekre,üzérkedőkre s a kár­
osultakat figyelmeztetjük, hogy a kir. ügyész­
ségnél netaláni sérelmeiket adják be, — 
hol minden további hrruze- 
hurcza nélkül jegyzőkönyvet vesznek fel pa­
naszaikról, anélkül, hogy bármi költségükbe 
kerülne is ; igen nagy hasznot tesznek evvel 
a társadalomnak, mert csak igy lehet leál- 
czázni e bitangokat s szétrobbantani e vesze­
delmesen terjeszkedő csaló bandát.
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Távirat.
Országgyűlés.

— Saját tudósítónktól —

Budapest, február 3.

A képviselőház mai ülésének elején elnök 
bejelentette Hevesvármegyefe 
ir a tátakvótaem elésellen.

Az anyakönyvvezetés tételevei P á d e r 
Rezső, G a ] á r i előadó és P e r c z e 1 
miniszter felszólalása után elfogadták.

Az operaház tételén Benyovszky 
Sándor gr. és V i s o n t a y Soma támadták 
a kezelést és a rendszert, kiknek N o p e s a 
br. intendáns válaszolt. Utána Zichy Jenő 
gr. Fenyvessy Ferencz szóltak. — 
Utóbbi kifogásolta, hogy közönségünk nem 
vágyakozik nagyobb zenei élvezetre, mint czi- 
gányzenére.

T h a 1 y Kálmán nagy tetszés kőét 
fejtegeti, hogy a külföldi színházak viszonyait 
uem lehet a mienkkel összehasonlítani, mert 
azok a saját zenéjüket ápolják, mi pedig 
övéket. HaMagyarországfüg- 
getlenvolna, ebb 
tetben isjobbvi 
állanánakben ■ I 
tételt elfogadták.

A színház tételénél M o 
segélyzés ollen szólt, Hege 
kolozsvári színház 
sürgette ami a vidéki színészetnek is 
sére szolgálna s ez nagy fontosságú

Benyovszky és Rátkay László 
a színészetnek a kuliurtárczához csatolását 
kívánják. Utóbbi ki kel az orfeumok ellen.

V i x o n t a i nagy hatással festi a 
vidéki színészek nyomorát s határozati javas­
latot ad be sürgős e I ő t, e r j e s z - 
tésére egy törvényjavaslatnak — 
ez irányban. N o p c s a br. felelete és Po­
lcnyi Géza felszólalása után a vitát holnapra

1 n á r János a 
d ü s Srndor a 

államosítását 
emelá-

ritve. A pályadij 1899. márczius 24-én, az 
alapító születésnapján, a nyertes darab elő­
adásával egybekötött színházi ünnepélyen adatik 
ki. — Gondoskod« tt az alapitó a színtársulat 
karszemélyzetéről is, melynek 20 koronát ren­
delt évenkint kiadatni. F,bból s aztán a tár­
sadalmi utón még üsszegyüjtendő összegből 
ezen színházi ünnepély alkalmával a Gso- 
konai-kör a színtársulat összes tagjait meg 
fogja vendégelni.

Újdonságok.
* Böthy Zsolt és a debreczeni tanári 

kör. A debreczeni tanári kör vasárnapi gyű­
lése és társasebédje alkalmából sürgönyben 
üdvözölte Beöthy Zsoltot,Jaz országos 
tanáregyesület elnökét, mint a nemzeti szel­
lemi közoktatás vezérbajnokát. Beöthy 
a tegnapi nap folyamán a következő sürgöny­
nyel válaszolt az üdvözleire. A kedves

halasztották.

Szinli a, z.
Otthon. Ez idényben másodszor került 

színre Sudermann Hermann 4 felvonásos nagy 
hatású drámája. És daczára Sud ermann e 
nagy alkotásának s annak a k rülménynek, a 
mely tudvalevő, hogy az »Otthon« az a darab 
melynek előadásával Komjáthy ársulata ver­
senyre kelhete bármelyik vidéki színtársulattal
— közönség csak kevés számmal volt. _ A
tegnapi előadás talán még jobb volt mint az 
cUő. K o m j a t h y n é mintha most 
tökéletesebb és igazabb lett volna. Nagy volt 
ö minden jelenésben tegnap este, a miért 
aztán nyílt színen is kapott többszőr tapsot 
Kiss Irén, F. Csiga házy Etel 
és Szabó Irma a nők közül kiváló ala­
kítást mutattok be. Szil a g y , Vilmos 
Schwarze szerepében excellált, míg K o m- 
j á t h y a rokonszenves Hefferding szerepét 
játszotta teljes sikerrel. V i d o r n a k 
Koller kormánytanácsos egyik legrosszabb 
szerepe, A többi szereplők is sikerrel mű­
ködtek közre.

Tclcgdy K. László alapítványa. A
debreczeni Csokonai-kör kezeli azt az alapit- 
vanyt, a melyei T e 1 e g d y K. László évekkel 
ezelőtt a debreczeni színpadon előadandó 
színmüvekre tett egy takarékpénztári részvény 
alakjában. A belügyminiszter ezt az alapít­
ványt azon feltétellel hagyta jóvá, hogy' a 
Csokonai-kör a szellemi megbízatás és az ala­
pítvány kezelésének elfogadása iránt 
kozzék es a pályázati feltételek 
zetet készítsen. Ez
Csokonai-kör választmányának, a mely a leg­
közelebbi ülésében tárgyalni fogja azt, _ Ez
alkalommal megemlítjük, hogy az első pálya­
munka beadás nak határideje 1898. évi október 
15-ike. A pályadij 500 korona. — Lehet 
munka könnyebbfajta színmű, 
játék vagy bohózat a

nyilat- 
iránt terve- 

eirat most kiadatott a

a
népdráma, vig- 

magyar népétéiből me-

kollegáknak 
ekvésünk és 
ében meleg ü 
s köszönetét 

ö t b y.
* A debreczeni gazdasági tanintézet 

nj igazgatója. A fö'dmivelésiigyi miniszter 
S z ü t s Mihály ideiglenes minőségű in. kir. 
gazdasági tanintézeti igazgatót állásában vég­
legesítette és továbbra is a debreczeni m. kir. 
gazdasági tanintézet vezetésével meg bízta

Katonai csapatkórház Debreczenben. 
Sokat foglalkoztunk annak idején azon irat­
váltásokkal, a melyek a Debreczenben léte­
sítendő katonai csapatkórház helyének és a 
város által adandó más kedvezmények felett 
a város és a honvédelmi miniszter között 
folytak. — A katonai csapatkórház felállítása 
Debreczenben tényleg elhatároztatott s a 
dolog további kivitelére a honvédelmi minisz­
ter vegyes bizottságot küldött ki, mely a vá­
rosi hatóságból és a temesvári hadtestparancs­
nokság, valam nt a helybeli ezredek parancs­
nokságainak kiküldötteiből volt alakítandó meg 
ez a vegyes bizottság ma délelőtt 9 órakor 
kezdte meg tárgyalásait Debreczenben a vá­
rosháza nagytermében S i m o n f f y Imre 
kir. t«n polgármester elnöklete alatt, rajta 
kívül polgári részről még Stahl Géza id. 
főmérnök vett részt az ülésen. Itt voltak to­
vábbá a temesvári 7-tk hadi estparancsnokság 
és a helybeli ezred parancsnokságok megbí­
zottai. A tárgyalás még a ma délután folya­
mán is tartott.

* Fényes kézfogo. A függetlenségi párt 
élelmikénél Kertész János urnái a sze­
retett unokája K é r y Juliska és G n b » 
Dániel létei birtokos kézfogéi családi ünnepé­
lyén jelen voltak névsorát íme itt hozzuk • 
Jeney Mihályné és családja, Szabó Sándor 
llüse János, Koliányi Gyula, dr. Nagy Zsigmond’
Rákóczi János "---- "
Molnár Albert,

Ménres tslván, Seres István
Kertész István és családja’ 

liernátli Albertné, Szimyogh Istvánná Pávai 
Gyu'a, Újvári György, Szabó István, 
Nemes Janosné, Bányai Péter, Szathmári 
Ferenc/, Salánki Ferencz, id. Faragó Bálintné 
Kiss István, Zöld János, Csiszár Ferencz 
id. Kertész Mihály, Kertész Lajos és Imre’ 
Csige Imre, Vig István Csőben József, Far­
kas Albert, Csobán István, Lös János II. 
Bányai István, Harangi Sándor, Ménes Mihály 
Acs Nagy Ferencz, Abraham László, Szabó
József, dr. Bakonyi Samu, Szatmári István 
Hódi Béla. dr. Pala! Miklós, L. Nagy Bálint Kiss 
Bálint. Kiss Albert, Szüis Béla, ifj. Móricz
Pál, Cseh János, Molnár Mihály stb. urak és 
családjaik.

* UJ anyakönyvvezetők a megyében.
belügyminiszter — mint a hivatalos lap 

száma közli — Haj duvármegy ében a
A 
mai

földes! anyakönyvi kerületbe, a vármegyei 
közigazgatási bizottság előterjesztésére — 
anyekönyvezetővé Kállaylgnáezot 
ugyanoda anyakönyvvezető helyettessé V i D- 
c z e József ev. ref. tanítót nevezte ki.

* A d ebreczeni diákok humora. A 
Debreczeni Főiskolai Lapokból vesszük át ezt 
a jóízű apróságot, mi eléggé jellemzi a mi 
derék diákjaink változatlan, aranyos humorát 
még ha a legfőbb gyomorkérdésről is van
szó. »Konviktusírendtartás«
czimen boronálta össze ezeket illetőleg »] e. 
g y o r s i r t a« egy K a k t u s z név alatt 
rejtőzködő diák s hangzik paragrafusokra 
szedve ilyenképen : 1. §. Az étterembe csak 
jó ruhában tanácsos megjelenni. A rossz ruha 
asztalkendőnek avagy mosogatórongynak kon- 
fiskáltatik. 2. §. A konyhába behatolni s a 
szakácsnénak kurizálni nem szabad. 3. § Az 
asztalkendőt laska helyett megenni tilos. 4. §. 
A ki a brugóban zsákmadzagot, papucsot vagy 
deszkadarabol talál, — annak a szénior me­
leg kézszoritással fejezze ki részvétét. (Ta­
lán a ki nem ;t a 1 á 1 a n a k gratuláljon ? 
Emigy kevesebb dolga akadna.) 
5. §. A kinek nem marad ennivaló, menjen 
panaszra. A szénior köteles az ilyen panasz­
kodó atyafit nyakevessel, baraczkkal s más 
ilynemű fogásokkal jóltartani. 6. §. Hogy senki 
más elöl a kosztol et ne egye, ajánlatos a tá­
lakat üresen feladni. 7. §. A gazdának köte­
lessége arról gondoskodni, hogy a felmerülő 
panaszok alaptalanok ne legyenek. 8. §. Ha 
galuska adatik fel, a gazda köteles az 
étkező ifjúságot idejében értesíteni, hogy a 
galuskán túró avagy mák van-é ? kétség ese­
tében a jogi védelem afeketemák mellett harczol 
nem lévén kizárva az ellenkezőnek bizonyítása, 
9 §. A vacsora rendszerint két fogásból áll 
jelesen : csengetésből és imádkozásból. 10. §’. 
A kik netalán éhen maradnak, azoknak meg­
engedtetik, hogy egymást kölcsönösen vigasz­
talják. 11 §. Ha valaki czizmatalpat eszik meg 
marhahús helyett, ebből a konviktusnak ká- 
téritest követelő joga csak kivételesen támad. 
1- S- A konviktusnak főczélja.hogy az evés szo­
kássá ne fajuljon. 12. §. Az étterem fűtésére 
a meleghangú imádságok fognak szolgálni. — 
14 g. A rakonczáilankodó ifjakat a szénior 
első ízben feddje meg, másod Ízben utasítsa 
ki ; ha ez sem használna, etessen meg velők 
két porezíó pörköltet. 15 §. Ha a konyha- 
szemelyzet rakonczátlankodik, első Ízben 
iandre utasítandó, másod Ízben elcsapandó. 
Ha netalán ennél is szigorúbb intézkedés mu­
tatkoznék szükségesnek, azzal kell fenyegetni, 
bogy a diáksággal egy kosztra csapatik. 16 g. 
A ki a konviktusnak rossz hírét költi, nem­
különben a ki a házi rendtartást kiviczczeli 
azt vigye el az ördög. Kaktusz.

* A zion egylet választásai. Stern 
József ur, kit a Zion egylet választási bizott­
sága a vasárnap megtartandó tisztújító köz­
gyűlésre szintén jelölt az elnöki állásra, — 
felkért bennünket arra a kijelentésre, hogy ő 
a jelöltséget semmi áron sem hajlandó elfo­
gadni s kéri, hogy ő reá senki se szavazzon. 
Ilyen körülmények között az egylet egyedüli 
elnökjelölte az eddigi tevékeny elnök, Weisz 
Sándor kereskedő.

„ ... *,,Terje,d * vörheny ! A városi tanács 
a kővetkező hirdetést bocsátotta ki a lakosság 
miheztartása végett : Városunkban eddig szór­
ványosan észlelt vörheny betegség néhány nap 
óta nagyobb szá ntnál lépvén fel, a kór tova 
terjedésének meggátlása cző'jáb«>l. figyelmez­
tetik a közönség a j következőkre : 1-szüj
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Vörhenyben megbetegedő egyén, az egész 
ségesektöl elkülönítendő. 2-szor. A beteg szobit 
óvatosan gyakran szellőztessék. 3-szor. Betejj 
váladékának — köpet és bányadék — felfo­
gására szolgáló edényben carbolsav teendő 
■i-szer. Vörhenyben megbetegültek vagy elhalta- 
lehér és ágyneműi, mielőbb forró vízben kin 
mosandók, az ágvban levő szalma pedig égéi. 
tessék el. A nem mosható ruha és ágyneműé, 
gözfertőtlenitövel fertőtleniiessenek. 5-ször 
A beteg által használt evőeszközök és ivó- 
edények forró vízben azonnal megmosandók. 
— fi szór A betegség bevégződése után a 
betegszoba hat órán át kéngőzzel kifüstölen- 
dö, a padlózat mosatassék le, a padlózatja* 
szoba földje pedig mesztéjjel lonsoltassék be. 
7 szer. Vörhenyben elhalt ak. 
a halottkémlelés után azonnal kopor­
sóba zarándok. A szüklakásu viszonyoknál 
fogva e| nem különíthető hu'lák, az eltemetés 
idejéig a temetőkben levő halottas kamarákba 
szállitandók és onnan lemetendók el. 8-szor 
Torokfájásban vagy más kiütéses betegségek­
ben szenvedőknek, az orvos lakasára vitele 
tilos. 9-szer. Kötelesek a szülék és gyámok 
mindazon tanulókat az iskolától távol tar 
tani, kik ragálvos betegekkel érint 
kezésben voltak, vagy oly házakban 
laknak, hol ily betegek vannak. 
Azon lanuló pedig, ki a fentemlitett ragályos 
betegségben szenvedett, 6 hétig az iskolát nem 
látogathatja és csak orvosi bizonyítvány alap­
ján vétethetik fel az iskolába. 10 szer. A ta­
nítónak jogában áll sőt kö'elessége a ragály 
gyanús tanuiót az iskola látogatásától mind­
addig eltiltani, mig ragálytalansága orvosi 
bizonyitváuynyal nem igazoltatik. 11. — A
tanítók figyelmeztetnek, hogy állítólag ragályos 
betegség miatt mulasztó növendékeik neveit, a 
lakás megjelölésével, az iskolaszék elnöksége
utján a t. főorvosnak jelentsék be. 12._
Ugyanezen óvszahályok köveiendők más ragá 
lyos betegségek ellen is. 13-szor. Szegény 
sorsuak a fertőtlenítő széreket a rendőr 
kapitányságtól ingyen kapják. — Az ezen 
óvszahályok ellen élők vagy mulósztók 
az 1897 évi XIV. törvénvezikk alap ján a 
rendőr főkapitányság mint közegészségi ügyek 
ben elsőfokú halóság által három száz fo­
nóiig terjedő pénzbírsággal esetleg 60 napra 
tarjedő fogsággal bűntetteinek.

» Visszavont sajtópör. S c h i i I e k 
Ferencz helybeli vámhivatali tisztviselőnek 
S z a t h m á r y Zoltán hiriapirótársunk ellen 
indított sajtópörében február 6-ára kitűző- 
tárgyalás végleg elmarad, miután a sajtópör 
Leszüntettetett.

* Sárkány püspök jnbilenma. A bánzai 
ágostai hitvallású evangélikus egyházkerület 
püspöke. Sárkány Sámuel főrendiházi tag e 
hónap 10-ikén tölti he lelkészségének ötvene­
dik évfordulóját. Az egyházke; ületben nagy 
előkészületeket tesznek a derék s érdemes 
főpásztor ünneplésére.

» Tea-estély. A február 6-án vagyis 
szombaton tartandó tea-estély iránt nagy az 
érdeklődés, a mi már előre is biztosítja sike­
rei a különben úgyis nagy népszerűségnek 
örvendő estélynek. És méltán, mert a fillér- 
egylet választmánya mindent elkövetett, hogy 
e/en estély kedélyes legyen. Gondoskodott 
kitűnő kassai sonkáről, Ízletes fogasról, szár­
nyasokról, finom süteményekről, stb. szóval 
mindenről, mi szem-szájnak kel’emes.

* Allategészség. E czimen uj havi 
folyóirat indult mely Budapesten ez év elejé­
vel, llazslinszky Károly kiadásá- 
1> m és 11 á t z István m: kir. állatorvosi 
akad. tanár szerkesztésében, melynek immár 
megjelent a második száma, rendkívüli érde­
kes tartalommal, mely a gazdaközönségre 
valóban igen nagy fontossággal bir. Az első 
czikk foglalkozik a vemhes állatok gondozá­
sáról, Monostori Kárólytői, a második a Bak­
tériumokról n pies irányban ad oktatást Ma- 
koldy Sánoortól ; a harmadik czik a Gümő- 
kór elterjedéséről értekezik, szerzője Újhelyi 
Imre. Ezután következnek igen tanulságos 
Apró köz eméayek, — Könyvismertetés,

és Vegyesek. Ezekből látható, hogy a lap ki­
tünően van szerkesztve és munkatársait a 
legjelesebb szakírók közül válogattam ki. E 
lap az állattenyésztő gazdaközönségnek nél- 
külözbetlen tanácsadója lesz. A lapot dr. 
Rács István áll, orv. akad. tanár szerkeszti 
és kiadja Hazslinszky Károly, gyógy­
szerész. Előfizetési ára egész évre 3 frt. 
Mutatványszámokat szívesen küld a kiadóhi­
vatal : Bupapest, Rökk Szilárd 
utcza 28.

» Titokzatos haláleset. Mint 'apunk 
tegnapi számában is jeleztük volt a rendőr­
őrjárat a Szeni-Anna utcza végén a Bárány 
csapszéknél egy jól öltözött gazda embert 
talált eszméletlen állapotban, kit beszállítottak 
a városi kórhózba. A szerencsétlen érnber 
még tegnap éjszaka mégis halt, a nélkül 
hogy arendőrség kihallgatta volna 
A rendőrség azonban megállapította, hogy 
Molnár László nagylétai születésű gazda, 
ember volt, ki oly titokzatos halál következ­
tében balt meg. mert bárha külső sérülések, 
nem voltak rajta, de belső sérülések, 
szakadások igen, minek alaján felmerült a 
gyanú, hogy agyon taposták a szerencsétlent 
kit tegnap délután bonczoltúk fel.

» A bihar nagy bajomi dalegylet f" 
hó. 14 én hangversennyel összekötő'! tánez- 
mulatságot rendez a sajat pénztára javára és 
a Népkőr helyiségében. A hangverseny 7 óra­
kor kezdődik a belépti dij férfiak részére 2 
korona nők részére 1 korona s zemélyén- 
kéntA hang verseny igen 
érdekes es változatos lesz mint a 
következő miisor is bizonyítja : 1. D a 1 ü n- 
n e p e n. Them Károlyiéi. Előadja a dale 
egylet. 2. F elolvasás. Tartja Szele 
János ur. 3. M a g y a r dalok. Lány 
Ernőtől. E'őadja a dalegylet. 4. Komoly 
szavalat. Előadja Borsó Bálint ur 
5. Népdalegyveleg. Énekli a dalegylet. 6. Víg 
monolog. Előadja Váry András ur. 7. Bordal 
Goll Jánostól. Énekli a dalegylet.

* A zsurnalisztika köréből A N e m- 
zetiUjság, a nemzeti parinak két és 
fél év e'őtt alapi'ott orgánuma a H a z á n k 
az Országos Magyar Gazdaszövetség közlönye 
a tegnapi napon fuzionált s ezentúl Hazánk 
czimalatt fog me gjelenni. Az összeolvadt lapok­
ból alakult Hazánk laptulajdonos felelős 
szerkesztője K o r b u 1 y József, a Nemzeti 
Újság volt felelős szerkesztője helyettes szer­
kesztője pedig J a n c s ó Dezső, a Hazánk 
volt felelős szerkesztője.

* Tolvaj család. R o t t e n h e r g 
Mór Zugó utcza 1506 sz. lakásáról a nyári 
konyhahelyiségeben fe halmozott rnhauemiiek 
közül több értékes darab elveszett. Ezt esik 
a múlt hó 29-én vették észre, de azt tudták, 
hogy 24-én megvoltak a ruhák. A gyanujok 
rögtön Kis Imrére és a vele vadházasságban élő 
Pataki Sárára irányult, a kik oda jár­
tak fát vágni s egyébb házi dologban segíteni,

A lopott tárgyakat ezek lakásán ,lénv!eg 
megtalálták s a rendőrségnek feljelentették 
éket. A rendőrség kihallgatta a »házaspárt,« 
de azok tagadták mintka ők toptak volna a, 
náluk lalnlt tárgyakat. Az ügyet, áttették a kir’ 
ügyészséghez.

* Veszett kutyák elszaporodása. Annyi 
a veszett kutya most Dihreczenben, hogy az 
ember akár lépten nyomon abba ütközhet. — 
Panaszt vettünk, hogy a katonatiszteknek estén­
ként mikor hazatérnek lakásukra, szűk zugokon 
kell keresztül menniük, egyebet sein kell 
csináiniok, — mint kardjaikkal 
védekezni a veszett kutyák harapásaitól. — 
A budapesti Pasteur-féle intézet nem győzi be­
fogadni a veszek Által megmart embereket s 
egymásután utasítja vissza a jelentkező bete­
geket. Ilyen körülmények között rendkívül 
szükséges és ped g sürgősen a legszélesebbkörüi

intézkedés megtétele arra nézve, ’hogy az 
elszaporodott veszett kutyák elpusztittassanak. 
Felhívjuk erre a rendőrök ügyeimét.

* Egyptom piramisai. Az embarlakta
föld legóriásabb koépitményeiről időszerűnek 
véljük a megemlékezést azon alkalomból is, 
mert néhány hét múlva a nagyváradi keres­
kedelmi akadémia vezetése alatt a magyar 
előkelő társadalom számos tagja utazik Egyp- 
tomba és Szentföldre az ó világ csodáinak s 
a keleti égalj bájainak szemlélésére. Az ut 
Kairóból, a világ legérdekesebb, de egyszers­
mind legtarkább városából a Nílus pompás 
bidján és Gaizirek és Bulák szigeten át vezet. 
A kirándulás ide oda 5 órát igényel. Fogatok 
tevék és fehér öszvérek szállítják a magyar 
utasokat a piramisok tövében épült legmoder­
nebb hotelig (Menahaus hotel.) Ennek köze­
pében emelkedik a 3 legnagyobb piramis. — 
Közöttük s a föld minden építménye között 
legnagyobb Cheops piramisa. Az egypto- 
miak Chufu chu t-nak Chufu fényhe­
lyének nevezik. Alapvonása a rettenetes há­
romszögnek 227'5, magassága 137 méter. — 
Köbtarialma 2,325,000 köbméter kő, melyet 
millió rabszolga kéz hordott össze a mokottami 
furrai kőbányákból. — A Chefres piramis az 
és egyptomiaknál ur, azaz tekintélyes, 210'5 
méter alappal 136’4 méter magassággal ; a 
harmadik M e n k a r a, az egyptomiak her, 
falsőnek nevezik, magassága 108, alapja 162 
méter. A keleti utazásban résztvevő magyar 
turisták közül többen fogadtak, hogy mind­
hármat megmásszák, — Vederemo.

* Élelmes hitközségek. Immáron két­
ségtelen, hogy az ország ösezes hitközségei 
között a biharmegyei izraelita hitközségek a 
legélelmesebbek. Az említett, illetve fel nem 
említett hitközségek ugyanis valaliánszor meg 
hall régi rabbijuk, pályázatot hirdettek a rab- 
biságra és habár ezt a pályázati föltételekbe 
ma még fel nem veszik, de elég érthetően tu­
domására adják a pályázóknak, hogy egyéb 
kvalifikácziőn kívül csak az reflektálhat a 
rabbi<ágra, a ki ugyanazon küzségbői haj landó 
még hivatalának elfoglalása előtt megnősülni 
és erre nézve kötelező nyilatkozatot tesz Ez 
azonban még nem minden. A humánus község 
ki is szemeli a községben azt a hajadont, a 
kit az az ur köteles elvenni, aki a rabbiságra 
reflektál. Ninthogv pedig az eszkimó ma már 
általában mindenütt több, mint a fóka, akad 
pályázó bőven, a ki ezer örömmel vezeti ol­
tárhoz a hitközség tagjai állal kiszemelt ha­
jadon', ha ráadásál megkapja ajól jövedelmező 
rabbihivatalt. Mindenesetre radikális egy kissé 
ez a reform, de czélravezető és kivitele ma 
még csak azért ütközik nehézségbe, mert a 
hitközség azon tagjai, a kiknek több eladó 
lányuk van, mindenáron a saját leányukat 
akarják feláldozni ilyen kőzczélra. Mivalhogy 
pedig egy rabbijelölt a mi törvényeink értel­
mében csak egy leányt vehet el, a kérdés 
megoldása szerfelett nehéz.

* A bratkovicai huszárok megke- 
gyelmezese. A komaromi vár csillagbörtöné- 
nvk ajtói megnyíltak a bratkovicai huszárok 
előtt, akik tudvalevőleg Diószeghy őrmestert 
meggyilkoltak s ezért négyet közülök a had- 
tiiróság várfogsággal sújtott. Ma é kezeit le a 
király kegyelmi irala, a mely a huszároknak 
szabadságát visszaadta. A négy huszárt — 
mint Komáromból írják — ma már szabadon 
is bocsátottak s el is utaztak azonnal övéik­
hez. A négy huszáríiu közül Molnár Kiroly 
közkuazár, rimaszombati illetőségű, kiszaba­
dulása után azonnal a város katonai ügyosz­
tályánál jelentkezett katonai könyvével, hogy 
hazautazhasson Rimaszombatba. A kiszaba­
dult Molnár Károlyon a várfogságban töltött 
Idő igen meglátszott, a deli legényből vézna, 
sovány alak lett, a kinek szive azonban 
örömében rezgeti annak a tudatában, hogy 
most már szabad, mint a madár é< mehet
aza övéinek szerető karjaiba. — A várisi 

katonai ügyosztály vezetőjének elmondotta, 
hogy a meggyilkolt Diószeghy őrmester ke- 
gyeilensége vezette őket n teltre, a miért 

legel is szenvedő t ő es többi társ .i is. de 
m isképp nem tudtak ellene védekezni. U'ros 
József huszarkáplar, a ki délczog alakj ival
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diszc volt az ezrednek, szintén megöregedve 
hagyta el börtönét. A bratkovieai huszárok 
mull év úpril 14-én kerültek a komáromi vár 
börtönébe, amelynek azóta lakói voltak-

* Sztrájk az iskolában. Ungvárott a 
királyi katholikus főgimnáziumban sztrájkolnak 
?. diákok. Egyik tanáruk a hatodik osztály­
belieket valami csekélységért bezárta ebédre. 
A tanulók mélyen megsértve önérzetükben 11 
tandíjmentes és ösztöndíjas kivételével vala­
mennyien, számszerűit 53-an, amint azt az 
ókor történelmében a fenséges római néptől 
tanulták, szintén kivonultak a közeli Domonya 
faluba. A hatodikosokkal tartanak a többi 
felső osztályok is. Elhatározták közösen, hogy 
ha a vizsgálat — melyet a tanári kar nyom­
ban megindított — nem szolgáltat nekik 
igaza', mindnyájan sztrájkolnak. Hír szerint a 
szülők közül 9 en kiveszik fiaikat majd ennek 
következtében az iskolából. Telegrafáltak ez 
ügyben a kassai főigazgatónak is és a közokt. 
miniszternek is Budapestre.

* A felekezet nélküliek statisztikája. 
A vallás és közoktatásügyi miniszter, a fele- 
kezeten kiviil állók nyilvántartása tárgyában 
rendeletet adott ki, melyben felhívja a tör­
vényhatóságot, miszerint intézkedjék, hogy a 
felckezeten kívül állókról az azok nyilvántar­
tásával megbízott összes főszolgabírói, illetve 
polgármesteri hivatalok évenkint kimutatást 
állítsanak össze. A szükséges űrlapokat, az 
orsz. statisztikai hivatal minden év ele;én 
közvetlenül fogja a főszolgabírói és polgár­
mesteri hivataloknak megküldeni, a melyek 
részéről a kellő gonddal kitöltendő kimuta- 
tatásokal szintén közvetlenül legkésőbb február 
hó végéig az orsz. statisztikai hivatalnak kell 
beküldeni.

> Az erkölcsös amerikaiak. A yankek 
csakugyan nem tagadhatják el angol szárma­
zásukat Mód nélkül érzékenyek amikor a] 
világi hiúságról van szó s elárulják hogy 
abból az országból valók ahol az erkölcsi 
regények minden időben divatosok voltak, Mint 
Nev-Yorkból Írják az Egyesült Államok minden 
országa valósaggal lázban van amialt a bál 
miatt, amelyet Mr Bradley Marlia a hires 
miliomos akar rendezni a Waldorf fogadó 
nagy termében Ez a bál először dr. Rainsford 
hitszónoknak ütött szeget a fejébe aki hntal- 
mes lilippikában szálott ki az Alarczos bálok 
ellen állatában a Bradley ur bálja ellen 
különösen. Az igaz bogy Bradley ur a báljá­
val máris demoralizálta New-York egész 
lakosságát. Maga az álarcos bálnak a témája 
is határozottan erkölcstelen A Waldorf fogadó 
nagy termét ugyanis a versai lesi díszterem 
mintájára akarják átalakítani s az álarczos 
bál Xll-ik Lajos korát elevenítené meg New- 
Yorkban. Mintegy 2000 en kaptak meghívót 
s Bradley ur kö tsege félmillió dollárt tesz ki 
Mrs Whiine New York egyik legiinnepeltcbb 
szépsége Mine de Silleryt fogja ábrázolni a 
fényes kíséreltél hord széken viteti magát a 
terembe. New York előkelő szabó műhelyeiben 
már lázasan foly a munka hogy az álarcos 
bál minden eddigi álarczos bálnál fényesebb 
ben sikerüljön. Dr. Rainsford azonban szocziá- 
lista s kijelenli hogy ennyi fényűzéssel és 
mulatozással csak a szocziálizmusnak adnak 
igaza! s csak a szocziálizmust növelik nagyra 
azonkívül pedig erkölcstelen példát adnak a 
népnek.

A tói.
A tél végre megérkezett. Deczember 

elején küldte volt ulöpoítáját és néhány na­
pon at csikorgó fagy uralkodott, de nzian 
lassanként olvadni kezdett és a két téli hónap 
oiyan lucskos és csatakos vo t. hogy akármi­
lyen sáros ősznek beillet' volna.

M' sí aztán télapó mégis megérkezett 
Későre, de azért itt van. Mégis igaz há', hogy 
a farkas a havat nem érzi meg, illetőleg a 
telet, mert az bizonyos, hogy e nélkül soha 
sem lesz ibolya faka-ztó tavasz.

Igaz ugyan, hogy tegnap nem sütött ki a 
nap s így nagyobb hidegre nincs ki'átás, hanem 
azért a léi in van.

A publikum egy vésze között tehát az

u]ra fellépő tél derült hangulatot idéz elő. — 
Különösen a korcsolyázó világ tekinti az idők 
folyását nagy gyönyörűséggel, mert hiszen 
ezen a télen még korcsolyázásban kevés öröme 
telt úgy a Margit-lürdő, mint a vasúti jégpálya 
tisztelt pubUkumának. A korcsolya agiója is 
immár emelkedik s a két hónap óta rozsdá­
sodó aczcl jármüveknek egyszerre nagy lett 
a becsülete. A közönség egyremásra keresi fel 
a jégpályákat és ugyancsak siet kivenni 
a részét a léli sportból ; hiszen soha sem 
lehel tudni, hogy meddig tart tulajdonképen 
a fagy.

Ámde nemcsak a korcsolyázó, de a far­
sangoló publikum is megelégedéssé 1 veszi tudo­
másul a kedvező fordulatot. Nyirkos, ködös, 
sáros időben rosszul áll a bálozás. Szép, fé­
nyes, csikorgó tél ke 1 a bálokhoz. Mar az úgy 
illik csak azért is, mert ősidőktől fogva a 
farsang mindig fagyos volt.

És a bálrendező bizotlságok mintha 
csak tudták volna, hogy január rosszul viseli 
magát, a bálokát mind februárra gyúrták át. 
Csupán a gazdászok ültek fel. Ok ugyancsak 
sáros időben csaptak — máskülönben sikerült 
mulatságot.

A függetlenségi p rt, a jogászkör, a 
filléregylet, a hirlapirók stb. mind türelemmel 
várakoztak, mig megérkezik öreg tél apó.

Hát csakugyan meg is jött. Hidegnek sem 
nagyon hideg még. de a hóval ugyancsak fu­
karul bánik. Olyan fősvény kézzel szórja a 
pelyhekel az öreg főidre mintha, nagyon sokba 
kerü'ne neki is.

Hát igaz, hogy az emberek egy része, 
az ezrek talán szer«t k a kemény lelet, — 
de a milliók örvendenek, ha enyhe a tél. 
Mert a jóllét örvend csupán a csikorgó téli 
világi ak, — de a nynmor gyűlöli, — és ki­
tagadná, hogy az. ez’r is szűkön telik a bol­
dogokból, mig a nyomorultakból a millió is 
könnyen futja.

Azért hát tél apó üdvözlünk tégedet, de 
csak lehetőleg maradj szelíd és enyhe.

Ezeket irtuk tegnap dé'ulán, nem egé­
szen 24 órával e sorok megjelenése előtt, a 
szállingózni kezdett hópelyhek hatása alatt. 
Este 7 órára fehér is lett minden az utczán,
— de mii ért ; 9 órakor már csak úgy zuho­
gott az eső s meg sem állt egész éjszaka s ma 
reggelre olyan csinos Baláz.s-napra virradtunk, 
mely beillett volna Gábornak is márczius vé­
gére s eszünkbe jutatta 1866-ot, mikor is Ba­
lázs napján az egész országban székiben v e- 
t e t t é k az árpát.

Csak az'án úgy ne járjunk, mint akkor,
— hogy májusban minden befagyjon ! '

______ (-)

MULATSÁGOK.
Nyílt levél.

A debreczeni szép leányokhoz.
Sok sz-p kisasszony, megbocsásson 
Hogy versben irotn levelem,
De tetszik tudni versírásra,
Ragad a vágyó szerelem.
Nagy szerelem vagyon szivemben 
S nem önt bele egy csöpp reményt,
Azért csak irom, egyre irom 
A sok kesergő költeményt.

Hiába minden, mert manapság 
Mar célt nem ér a trubadúr,
Ezerszer többre megy ma nála 
Egy tőkepénzes háziúr 
Ezért kopott meg úgy a lantom 
Múzsám ezért lett hütelen,
Csupán azért nincs benned részem- 
Óh üdvözítő szerelem 1

Kisasszonyok, epedre kérem,
Olvassák végig most « dalt,
Még ebben van végső reményem,
Ez h"Z talán még diadalt 
Ártatlan és szerény e keres,
N'in kérek roszat vagy sokat —

C«upán csak azt, hogy látogassák 
Szorgalmasan a bálokat,

A bálokat hiszen . . , Reklám ur 
Be is rekedt úgy kiabál :
A fillér egylet és iparos kör 
Aztán a jogász maszkabál 
De közbe meg a bohém ünnep 
Az újságírók bálja lesz 
Aztán a mipártunk bálján 
Mindenkinek jó kedve lesz

Kisasszonyok a legszebb ün.iep 
Egy báli est, a fény, a láncz 
Ottan készül a lá'halatlan,
A bűvös bájos rózsaláncz,
Ottan nyilaz kis Ámor isten 
S a parfüm-légben ott terem,
A miről fentebb énekeltem :
Az üdvözítő szerelem.

Kisasszonyok már említettem 
Hogy csalfa múzsám megszökött 
Egy újabb szebb és csalfább múzsa 
Találkoznék önök között ?
Talán izén. — írják meg kérem 
Röviden szépen mielőbb,
Hogy melyik bálon látjuk egymást 
És — mikor tartunk esküvőt ?

Valaki.

A debreczeni »Iparoskör« 1897. február 
7-én (vasárnap) a »Bika« szálloda dísztermé­
ben zártkörű tanczrigalmal rendez. 
Belépti jegv személyenkint 1 frt. Belépti je­
gyek előre válthatók : Szedlák József pénztár­
nak és Nagy András keztyüs urak üzlethelyi­
ségében és estve a pénztárnál. — A zenét 
Magyari Testvérek zenekara 
szolgáltatja. Felölfizefések kőszönel'el fogad­
tatnak. Kezdete 8 órakor.

A királyné és a kalotaszegi ház.
A magyar közönség bizonyára nemcsak 

emlékszik reá, de soha el nem felejti a fel­
séges királyatszonynak azt az a kedvességét, 
hogy a múlt nyáron hosszabb ideig nálunk 
időzvén, majdnem mindennap ellátogatott az 
ezredévi orsz. kiállítás területére és inkognitó 
a kiállításnak majdnem minden részét beha­
tóan megvizsgálta.

A felséges asszonyt leginkább a kézi­
munkák és a néprajzi kiállítások érdekelték. 
Kedélyes sétái közben a Muba is bevetődött 
és benézett a kalotaszegi ház udvarára. A 
házban az őrnek K u d o r Pistának a fele­
sége épen valami varottason munkálkodott. 
Az asszony a mint az érkező vendégel észre­
vette, azonnal sejteni kezdte, hogy a királyné­
val áll szemben, de mert ő is sokat hallott a 
felséges asszonynak ama szándékáról, hogy 
zavartalanul és lehetőleg felismerés nélkül 
akarja a kiállítást megnézni, nagy tisztesség­
tudással palástolta el lelkesedései és csak is 
felállásával fejezett ki tiszteletet az érkező 
hölgy iránt.

A férje az őr, szintén jelen volt e láto­
gatásnál és ő is hasonkép viselkedett. De 
később a királyné távozása után annál be­
szédesebbé vált.

Gyarmathy Zsigáné az »Ui 
i d ö k «-ben érdekesen írja le, hogy mit be­
szélt otthon gárdoni K u d o r Pista a ka­
lotaszegi ház őre a felséges asszony látoga­
tásáról.

— A mint feljött a garádicson, ott már 
velem állt szóba

— És te Pisla tudtad, hogy kivel be­
szélsz ?

— Gyanitám, de úgy teltem, mintha 
nem is gyanakodnám. Belépett a konyhába és 
mikor meglátta a rakott házbelieket, olyan 
halkan, olvan szelíden mondta :

— Ni karácsonyfa !
— Az uem karácsonyfa instálom, az 

termettág, lakodalmi alkalmatossággal ilyet 
viszen a nászasszony a menyasszonynak.
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— ügy? Nem lehetne oda bemenni ?
Mire K u d o r Pisla készségesen kikap­

csolta a zárólánczot és Erzsébet királyné be­
lépett, széjjel nézeti :

—■ Igazán szép ! — mondta, aztán leüli 
a karospadra, s úgy tudakozódon Kalola- 
szegről.

— Közben el is gondolkozott — mondja 
Pista — és akkor olvan bánatos volt. de is­
mét felvidult az ábrázatja, a mint szólt 
és tekintete úgy bele nézett az ember lei­
kébe.

Nagy dolog volt az instálom, hogy jó 
öt perczig üle a mi házunkban, csak nem 
lehetett tudni, mi okon hallgatták ezi el ? A 
királynénak minden léptét-nyomát, a legkis- 
sebt) szavát is leírták, csak erről nem szólt 
senki.

Pedig mint keresők másnap az újságok­
ban ezt a hirt ; s bezzeg híztak a többi ház 
beliek, hogy nem találtunk semmit. De ha már 
igy esék, lega ább itthon hirdetőm : hallgatják 
is úgy, mint egv szép mesét.

Azt meg is hallgathatják.
És az én szivem is egy kissé megköny- 

nyvbhült, hogy Kalotaszeg nagyobb dicsősé­
gére legalább enynvit elmondhattam abból a 
sikeresen őrzött nagy titokból . . . várni akar­
tam ugyan eav jobb alkalomra, talán a má­
sodik ezredévre, de hát az még nem egészen 
bizonyos, hogy akkor elmodhatom-é, ki tudja, 
hátba más dolgom akad ?

KÖZGAZDASÁG.
Állatvásár és gazdasági kiállítás Bu­

dapesten. Mint értesülünk, az országos gazda­
sági egyesület tenyészállatvásárt rendező 
bizottsága elha'ározia, hogy Budapesten máj. 
2., 3 és 4. napjain tenvészállatvásár tartassák 
meg. A vásárra szarvasmarhák, juhok, serté­
sek bocsáttatnak, sertések csakis a földmive- 
lésügvi miniszter külön engedélye alapján. E 
tenyészállatvásár alkalmából megfelelő fedett 
helyiségekben gépkiállítás, továbbá műtrágya 
es takarmány-kiállítás is lesz. A tenyészállat­
vásár és a kiállítás programmját legközelebb 
fogják kidolgozni.

Budapesti gabonatőzsde
fehr. 2.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései elkövetkezők

B u a a kilós 1 Ar 100 klg. kilós Ar 100 K1 g

Bánsági ó 75 76
» > 77 790 8.0 5 78 8.45— 8.50
> > 79 8.15 8.25 80 8.50— 8.55

Tiszavidéki ó 76 —------* — 76 -------—
» » 77 8'15 8.3 78 8.50— 8 55
> « 79 815 8.40 80 8.55— 8.60*

Pesi vidéki ó 75 ---------------- .--- 76
> > 77 8.15 8 25 78 8.45— 8.50
» « 79 4.30 8 3.) 80 8 50— 8.55

Febérmegvei ó 75 - .---------- 76 .-------
» « 77 8.35 8 40 78 8.45— 8.60
< < 79 8.45— 3.80 80 8.60— 8 65

Bácskai ó 75 —--------- 76 —.-------.-------
« « 77 8.10- 8.20 78 8.55— 8.60
« < 79 82.5— 8 30 80 8.60— 8.65

Észak magy 76 ---.-----------.--- 76 —.-----------—
78

79 --------------- ,--- 80 ---,----------- ,----

Rozs elsőrendű 
, » másodrendű 

Árpa takarmánynak » 
'> égetni való —
» serfőzdéi — —

Zab -------ujj
Tengeri bánsái — ují 

> más nemű » I

Min. hekt.-ben Ár kilogram 
70—72

60—62 
62—64 
64—66 
39—41

6.65 
6 6.) 

4.10 
5.80 
6.60 
O.90 
3.46 
3.30 
0'—

6.70 
6 60 
4. í 5 
6.90 
8.— 
6.3) 
3.50 
3.40 
0.—

Kőbányai sertés-piacz.
febr. 2.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
Öreg nehéz (páronként 100 klgron felüli súlyban — 
krtól—krig. 2. Öreg kiSzép (párunk 800—400 kil.sulyb, 
— krtól — krig. 3. Fiatal (páronként nehéz —

ban folOlisulyban)------ krig. 4. Fialal közép pá­
ronként 26! — 32U klg. súlyban Ö4 —66 krig. 5, Fiatal
könnyű páronként ií&t) kgr. terjedő súlyban___ í
krig. Magyar szedett nehéz páronkínt 280 klg. felüli
súlyban----- kr. Közép pironkint 220—280 klg. *u|
bau-------- krig. Könnyű pként 220 klg. terjed
súlyban --------  trig. III. Szerbia Nehéz pként 260 klg
felüli súlyban 51 52 krig. Közép pként 220—260 k 
terjedő súlyban 40—50 krig. Könnyű pként 22) klg 
terjedő suiyban 47—48 krig.

Sertés létszám 1897 jan. 29-ik napján volt kész 
etben 5976 drb. 1897. jan hó 30-ik napján felhaj 
tatéit — drb. 1897 jan. 30-ik napjan elszállíts tot 
248. db. 1897. évi febr. hó 30-ik napjára marad
készletben 5728 db. A hízott sertés üzletirányzala _
11 ozatlan.

CSARNOK
Gizi kisasszony.

— Elbeszélés a színész életből. —
ifj Móricz Pál.
(Folytatás.)

VII.
Együtt voltok a Gizi kisasszonynál . . . 

Az István idegei, mintha szélakarlak volna 
pattanni, annyira növekedett ingerlékeny érzé­
kenységük, mert hogy sok éjszakán nem is 
bírt aludni A leány simogatta a homlokát, 
majd meg-tnegcsókolta s hízelkedett neki, mint 
a beteg gyermeknek. A férfi szenvedélye, ha 
kitört, mindig megrázóbb, mindig meghatóbb 
az, mert aztán n:ncs határ mi visszatarthatná. 
Pista is lázas szavakkal, talán c-akugyan láz­
ban ? beszélni kezdeti, csodalatos, (aniaszti- 
kus szavakat, mint a rajongó, mikor nem az 
ész, de a szív nyilatkozik meg önkívületében 
rángátódzv». És aztán összetörve, zokogva 
borult az asztalra . . .

— No lássad, ölelte körül a leány, azért 
nem szükséges mindjárt igy a reménytelen 
oldaláról tekinteni a helyzetet , . . Hogy mar 
tovább i g y nem szerethetsz, hogy te becsü­
letes vagy ? . . . Hát mind elhiszem. Hogy azt 
akarod, hogy a tied b gyek mindörökre ? No 
lássad, én nem mertem volna lőled azt még 
kérni sem, — minden utógondolat nélkül sze­
rettelek ! És hogy mivel ez helyzetünknél fogva 
nem lehetséges, hát most vájunk el örökre ? 
... De hisz én azt nem engedhetem, mert én 
szerellek léged, nekem jogom van hozzád ! 
Hisz arra nincsen is sziik-ég ! Mi lesz belő­
lem. ha még te is magamra hagyd, mikor 
már az én szivem is érezni kezdte egyszer az 
igaz szerelem melegét V Hisz ez emberfeletti 
volna, ha igy. ha most válnánk el ?

— Hát tanácsolj, mondta szomorúan
Pista.

— Kicsim, fiam te, hízelkedett a szí­
nésznő, mintha as-zony lelke, asszony szive 
bűbájos delejével akart volna hatni e féktelen 
e különös természetre, hisz a tiéd vagyok, a 
tied leszek, feleséged leszek, méltó le.zek 
hozzad. Fiatalok vagyunk mindaketten, vára­
kozhatunk még, te még nagy, szép dolgokat 
fogsz művelni, mikkel megállapítva hírneved 
és szerencsénk. Igyekezni fogok én is a kis, 
a hányt vetett gyönge asszony . . .

— Álom. A kitartás nem asszony erény 
én igyekezni fogok, majd a tavasz neked is 
megadj 1 a helyes tanácsot, de reám már el­
viselhetetlen volt ez a helyzet, mondta komo­
lyan István, kinek léha, ledér gondolatai már 
reg ugv felszáradtak, mint ahogy a rózsabim­
bóról felszikkad n harmat a napsugarainál.

—- Nos hát akkor álmodjunk, súgta 
Gizi kisasszony s fejét odahajtott i a lérfi 
ölébe, csókot nyomván annak reszkető ke­
zeire . . .

Az utezán, az ablak alatt jég volt. ame­
lyen iskolás gyermekek, leányok, fiuk sikon- 
káztalc, ha valamelyik elesett, mint egy kar­
ban ugv kaczagott az egész, mint száz ezüst 
csengő . . . Milyen boldogok a gyermekek !

(Fo'yt. kőv.)

MUTATÓ TÁBLA
Függetleneé^i könyvtár, nyitva kedd, csütör- 

ökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és

szombaton d. u. 3—6 óráig.
A kir. törvény tüsöknél jegyzőiroda nyitva 

Hétköznapokon d. u. 3—-5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a bs 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon de. 11 órakor.

A debrecsuni kir. járásbíróság szóbeli ke- 
eseteket, kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz ked- 
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
ll—12 óráig

A Gönozy-egye ni let ,,otthona" a keresk
akad. palotájában

Muzeum, a kollegámban, nyitva van vasár 
ponként d. e. 10 -12-ig.

Febr, 6 Az ev. Fillér Egylet teaestélye a Bika 
dísztermében.

Febr 7. A Zion egylet közgyűlése saját he­
lyiségében.

Február 7. Az iparoskor mulatsága.
Február 12. Hírlapírók műkedvelő előadása a 

színházban este 7 órakor.
Február 20. A jogász és tisztviselői kör jel­

mezes tél ye.
Február 27. A függetlenségi párt bálja a Ko­

rona dísztermében.
Mnroaiua 26. Az EMKE műkedvelő előadást? 

a színházban.

Anyakönyvi hivatalos órák :

Délelőtt:
11—12 óráig.Hétfőn )

Csütörtökön) 
Kedden ) 
Szerdán ) „ 
Pénteken )
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt

2—5 óráig. 
9—12 óráig

Myilt-tér.
!EGYETLEN HANGVERSENY!

A jelenkor első dalénrkesnóje

Schläger Antónia
cs. és kir. kamaraénekesnő

SCHIRMANN M.
zongoraművész közreműködése mellett

1897. február hó 5 én a „BIKA“ szálloda 
dísztermében tartandó

Hangversenyének
műsora:

1. Wagner R. ..Dich theurc Halle*' (Tannhauser i
Schläger Antónia,

21 a) Chopin. Noch turne lis-dur 
b) Polonaise as-dur

Schirm ailn M.
3. a) Guis Cornaro. „Diene und Blume * (Schläger Antó­

niának ajánlva.)
b) Jon sen ..Murmelndes Lüftchen“
c) Woher ,,Morgengruss‘ (Schläger A -nak ajánlva.)

Schläger Antónia
•V a) (inis Verdi. Ima ,.Olhelló“-ból. 

b) Seufert E. „Ständchen“.
Schlägtr Antónia.

5. a) Schirmann M. Mazurka
b) , Rhapsodie hongreise.

Schirmann A.
6. a) Massenet. Nagy ária „Cid“ operából

b) Schweitzer, „leb soll dich grüssen“ (Schläger
A.-nnk ajánlva.)

c) Mader R. „Dich will ich ewig liehen“.
Schläger Antónia.

HELYÁRAK: Az I...II. sorban 2 frt 50 kr. Ill IV.
sorban 2 frt, V VI. sorban 1 frt 5 ) kr, páholy 8 fr!.

állóhely 1 frt. Deák-jegy 60 kr. 
fegyek válthatók: Láezló Albert könyvkereskedésében



agr* '**"gur*

Csödkiárulás.
V. 1). Leidenfrost Ármin
csődtömegéhez leltározott s cddigelé még 
nem értékesített:

fűszer, festék, cse­
mege-borok, cognac, 

rum, thea
slb. áruknak, a becsáron jóval alantabb! 
áron leendő kiárusítását határozván el 
a csődválasztmány, — ezen ténykörül­
ményt tudomására hozva a n. é. közön­
ségnek, — az ezen árukat venni szán­
dékozók figyelmét az iránt van szerencsém 
felhívni, hogy a fent megjelölt árukat a 
mai naptól kezdve :

nagyon olcsón, jóval 
a becsáron alul

lehet vásárolni.
Debreczen, 1897. febr. 3.

Dr. Mariska György,
tömeggondnok.

24—1897. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

180—1897. P. sz. végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Deutsch Ede 
részére Albert Istvánná és társa debre- 
czenil akosoktól 90 frt töke, ennek 1896. 
évi október hó 1-ső napjától számítandó 
6% kamatai és eddig öszszesen 53 frt 
62 kr. perköltség erejéig 1896. évi no­
vember hó 9-én biróilag felülfoglalt és 
364 frtra becsült bútorok, szűrök és 
egyebekből álló ingóságok 1897. évi 
február hó 16-án d. e. 9 órakor 
kezdetét veendő és Csokonai-utcza, 1460 
sz. a. megtartandó nyilvános bírói ár­
verésen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adalni.

Debreczen, 1897. évi jan. hó 30-án.
Sugár Gyula

bir. kiküldött.

Szabadalmazott

jégsar kanty tik

Ezé ti ken alkalmas és praktikus jeg- 
sarkantyuk minden más fűlött előnyt érdemel­
nek, mert kicsinyek és könnyűek, a czipő 
sarkát nem sértik nem kell őket levenni és 
használaton kívül teljesen láthatatlanok. 
Utánvét vagy előreküldötl 60 krajczárért 
bérmentve küldi :

Stanek C, A.
Reichenberg (C sehország. )

HE* Kérőnk ellöknek rakhat t, ~3MI

I EISLER IZIDOR
$ divatáruháza és női divatterméken
If DEBRECZENBEN, a főposta mellett.

Báli alkalmi toilettek, *
báli belépők, jelmez ruhák,

MENYASSZONYI KELENGYÉK
a legszebb kivitelben összeállítva, meglepő olcsón készíttetnek. m

Dús választék : legyezők, virágok, $
selyem és bőr keztyükben, j*

vászon és fchérnemüekben,
kiil- és belföldi

ruhaszövetek, selymek, pelösek, bársonyok és 
mosó kelmékben.

COGNAC

FBANCZIA OOGNAOGYÁli, PR0M0NT0R. 
■Hndeeehol kapható.

Vb«OVúéq: ETOA és BL0CHMUÍ1, Budapest és Bécs.

Goldstein Karolina
férjezett Hofferné

DEBRECZEN főpiacz, Huber-ház, a megyeház mellett. 

»Házi fűző« »Házi fűző«

Előrész. Hátrés
Saját találmánya gummi-öv és gutmnihátrésze 
csakis a deréktól felfelé fűző, alkalmas, mint 

házi-fűző és érzékeny természetű nőknek 
2..6 frtig.

Ezek gummi hát nélkül is készíttetnek és 
jobb alakot mutatnak, Blanchet-gomb és ka­

pocscsal elláthatók.
Gumim hát nélkül . . 1,60 -5 frtig.

Nyomatott Hotfmawn és Társz köey vnyomd*Hkan DórMmlMi. fffioestável «mebea


